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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 5641 vom 22. Februar 2017 
des Abgeordneten Dietmar Brockes    FDP 
Drucksache 16/14323 
 
 
Unterrichtsbedingungen an Schulen im Kreis Viersen – Wie sieht die aktuelle Fakten-
lage zur Unterrichtsversorgung, zum Personalbedarf, zum Altersdurchschnitt der Leh-
rerkollegien und zu den Klassengrößen aus? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
Die aktuell in Nordrhein-Westfalen geführten Diskussionen im Bereich der Bildungspolitik zei-
gen auf, wie wichtig es ist, einen kontinuierlichen Überblick über die konkreten Unterrichtsbe-
dingungen an den Schulen vor Ort zu erhalten. Für eine schulpolitische Bewertung vor Ort 
sind objektive Zahlen, Daten und Fakten unerlässlich. Die Landesregierung hat erklärt, dass 
ihr die Amtlichen Schuldaten (ASD) gegen Ende Januar des entsprechenden Jahres in end-
gültiger Form vorliegen. Damit dürfte die Landesregierung auch über die entsprechenden Da-
ten zu den Unterrichtsbedingungen im laufenden Schuljahr verfügen. 
 
 
Die Ministerin für Schule und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage 5641 mit Schreiben vom 
22. März 2017 namens der Landesregierung beantwortet.  
 
 
1. Welches jeweilige Stellen-Soll und Stellen-Ist weisen alle einzelnen Schulen sämtli-

cher Schulformen im Kreis Viersen auf der Basis der dem Schulministerium vorlie-
genden aktuellen Daten auf?  

 
2. Wie sieht aktuell der jeweilige Altersdurchschnitt der Lehrerkollegien an allen ein-

zelnen Schulen sämtlicher Schulformen im Kreis Viersen aus? 
 
Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
 
Die Darstellung eines haushaltsrechtlichen Stellen-Soll und Stellen-Ist ist auf der Ebene der 
Schule bzw. des Schulträgers nicht möglich. Aus dem Schulinformations- und Planungssys-
tem (SchIPS) kann der Stellenbedarf und die Personalausstattung der einzelnen Schule er-
mittelt werden. 
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Der Stellenbedarf und die Personalausstattung der einzelnen Schulen im Kreis Viersen sowie 
die Altersdurchschnitte der jeweiligen Lehrerkollegien können, gegliedert nach Schulform, der 
Anlage entnommen werden. Der Stellenbedarf und die Personalausstattung wurden mit der 
IT-Anwendung „Schulinformations- und Planungssystem – SchIPS“ ermittelt (Stand 07. März 
2017). Die Altersdurchschnitte der Lehrerkollegien wurden auf Grundlage der Amtlichen Schul-
daten für das Schuljahr 2016/17 berechnet. Hierbei wurden alle an den jeweiligen Schulen 
tatsächlich vorhandenen Lehrkräfte berücksichtigt (Kopfzählung). 
 
Bei der Bewertung der Unterrichtsversorgung ist auf Folgendes hinzuweisen: 
 
Grundsätzlich bedeutet eine gegenüber dem sich rechnerisch ergebenden Stellenbedarf zu 
geringe Personalausstattung an einzelnen Schulen nicht automatisch, dass der Unterrichtsbe-
darf dieser Schule nicht gedeckt werden kann. Vielmehr kann die Schulaufsicht vor Ort beste-
hende Besonderheiten (z. B. im Hinblick auf die Alters- bzw. Schwerbehindertenermäßigung) 
im Rahmen der Personalzuweisung berücksichtigen. Auf der anderen Seite bedeutet eine sich 
gegenüber dem rechnerisch ergebenden Stellenbedarf höhere Personalausstattung an einzel-
nen Schulen nicht automatisch eine Überversorgung dieser Schule. 
 
Bei der Interpretation der Daten aus SchIPS ist ferner zu berücksichtigen, dass es sich hierbei 
um eine stichtagsbezogene Momentaufnahme handelt und die Unterrichtsversorgung einzel-
ner Schulen daher nicht immer vollständig abgebildet werden kann. Alle sich noch in Bearbei-
tung befindlichen Vorgänge, wie z. B. Veränderungen in der Personalzuweisung, Neueinstel-
lungen, Pensionierungen, Beginn oder Beendigung von Erziehungsurlaub, Elternzeit oder Al-
tersteilzeit, Beurlaubungen, Veränderungen im Beschäftigungsumfang können in einer stich-
tagsbezogenen Abfrage nicht berücksichtigt werden. Eine manuelle Kontrolle der zum Stichtag 
07. März 2017 in SchIPS schulscharf erfassten Daten durch die Bezirksregierungen würde 
einen innerhalb des für die Beantwortung von Kleinen Anfragen zur Verfügung stehenden Zeit-
raums nicht zu leistenden Arbeitsaufwand verursachen. 
 
Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass den Schulen landesweit zusätzliches Personal zur 
Verfügung steht, das in SchIPS nicht bei der Personalausstattung der jeweiligen Schule erfasst 
wurde. Hierzu zählen beispielsweise die Vertretungsreserve Grundschule, Lehrkräfte für den 
herkunftssprachlichen Unterricht oder Schulpsychologen. Obwohl dieses Personal nicht bei 
der Personalausstattung der einzelnen Schule verbucht wurde, verbessert es deren Personal-
situation. 
 
 
3. Welche Zahlen liegen der Landesregierung zu dem aktuellen Anteil der Schüler-

schaft im Kreis Viersen jeweils differenziert nach Schulformen vor?  
 
Der Anteil der Schülerinnen und Schüler im Kreis Viersen an allen Schülerinnen und Schülern 
in NRW, gegliedert nach Schulform, kann der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 
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4. Wie viele Schulklassen jeweils sämtlicher Schulformen im Kreis Viersen über-

schreiten absolut und prozentual die Bandbreite des für die jeweilige Schulform 
festgelegten Klassenfrequenzrichtwertes zum Zeitpunkt der aktuell verfügbaren 
Datenerhebung?^ 

 
Die Klassenbildung wird an den Schulformen Grund-, Haupt-, Real-, Gesamt-, Sekundar-
schule, am Gymnasium sowie am Schulversuch Gemeinschaftsschule durch Bandbreiten ge-
regelt. Die Zahl der Klassen, welche die jeweils gültige Bandbreite bei der Klassenbildung 
überschreiten, und deren Anteil an allen Klassen können der nachstehenden Tabelle entnom-
men werden. 
 

 
 
Es ist jedoch zu berücksichtigen, dass Überschreitungen der Bandbreiten im Rahmen der §§ 
6 und 6a der Verordnung zur Ausführung des § 93 Abs. 2 Schulgesetz im Umfang von je nach 
Schulform bis zu fünf Schülerinnen und Schülern zulässig sind. 

Schulform Kreis Viersen

Grundschule         1,6%         

PRIMUS-Schule       13,5%         

Hauptschule         1,5%         

Volksschule         -            

Realschule          1,4%         

Sekundarschule      1,9%         

Gemeinschaftsschule -            

Gesamtschule        1,9%         

Gy mnasium           1,8%         

Freie Waldorfschule -            

Berufskolleg        1,1%         

Förderschule 1,4%         

Weiterbildungskolleg 3,1%         

Anteil der Schülerinnen und Schüler (Kreis Viersen) an 

den Schülerinnen und Schülern des Landes NRW nach 

Schulform im Schuljahr 2016/17

Schulform Klassen
Anteil an allen 

Klassen

Grundschule         6     1,4% 

Hauptschule         0     0,0% 

Realschule          19     15,3% 

Sekundarschule      2     5,4% 

Gesamtschule        39     24,5% 

Gy mnasium           23     14,8% 

Bandbreitenüberschreitungen an öffentlichen Schulen 

nach Schulformen

Schuljahr  2016/17

- Kreis Viersen -
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5. Wie viele Klassen jeweils sämtlicher Schulformen im Kreis Viersen werden absolut 
und prozentual nach den zuletzt vorliegenden aktuellen Daten von 30 oder mehr 
Schülern besucht? 

 
Die Zahl der Klassen im Kreis Viersen, die im Schuljahr 2016/17 von 30 oder mehr Schülerin-
nen und Schülern besucht wurden, und deren Anteil an allen Klassen, gegliedert nach Schul-
form, können der nachstehenden Tabelle entnommen werden. 
 
 

 
 

Schulform Klassen
Anteil an allen 

Klassen

Grundschule         6 1,4%

PRIMUS-Schule       0 0,0%

Hauptschule         0 0,0%

Realschule          32 25,8%

Sekundarschule      2 5,4%

Gesamtschule        64 40,3%

Gymnasium           29 18,7%

Förderschule G/H 0 0,0%

Berufskolleg        10 3,4%

Gesamtergebnis 143 10,5%

Klassen mit mindestens 30 Schülerinnen und Schülern an 

öffentlichen Schulen nach Schulformen im Schuljahr 2016/17

- Kreis Viersen -
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Grund- und

Ausgleichs-

bedarf

Unterrichts-

mehrbedarf
insgesamt

Personal-

ausstattung

durchschnitt-

liches Alter

1 2 3 4 5

Grundschule Brüggen, GG Kreuzherrenschule 9,11 1,54 10,65 8,89 42,2

Brüggen, KG Born-Lüttelbracht 7,10 1,00 8,10 7,79 44,3

Brüggen, KG Bracht 9,11 1,47 10,58 11,86 46,1

Grefrath, GG (Verb.) Burgweg 21,49 4,55 26,04 24,54 44,3

Kempen, GG Regenbogenschule 17,17 6,08 23,26 24,35 41,4

Kempen, GG St. Hubert 12,12 3,30 15,42 16,11 45,5

Kempen, GG Tönisberg 5,17 0,67 5,84 7,18 42,1

Kempen, KG Astrid-Lindgren-Schule 10,54 2,73 13,27 12,11 41,4

Kempen, KG Wiesenstr. 9,98 0,57 10,54 9,74 50,9

Nettetal, GG (Verb.) Breyell 12,92 2,38 15,31 16,06 44,0

Nettetal, GG Kaldenkirchen 9,43 3,75 13,18 13,11 40,6

Nettetal, GG Lobberich 10,10 4,56 14,66 13,58 43,1

Nettetal, KG (Verb.) Kaldenkirchen 7,53 0,54 8,07 8,89 41,8

Nettetal, KG Hinsbeck 8,97 3,21 12,18 13,18 37,6

Nettetal, KG Lambertusschule 5,07 0,63 5,70 6,29 37,8

Nettetal, KG Lobberich 10,96 2,17 13,13 14,30 41,7

Niederkrüchten, GG Elmpt 12,87 3,75 16,61 16,41 43,5

Niederkrüchten, KG Dr.-Lindemann-Str. 11,11 0,93 12,04 12,00 45,4

Schwalmtal, GG Amern 10,58 4,09 14,67 14,68 45,4

Schwalmtal, GG Waldniel 19,92 3,47 23,39 21,44 44,7

Tönisvorst, GG Corneliusstr. 9,03 3,26 12,30 12,74 44,2

Tönisvorst, GG St. Tönis Hülser Straße 14,98 4,26 19,23 17,11 46,2

Tönisvorst, GG Vorst 8,62 1,14 9,75 8,68 43,9

Tönisvorst, KG St. Tönis 9,03 0,99 10,02 8,53 44,5

Viersen, GG Albert-Schweitzer-Schule 7,89 3,18 11,07 10,69 39,7

Viersen, GG Brüder-Grimm-Schule 14,76 1,83 16,58 16,38 42,2

Viersen, GG Dülken 11,56 2,27 13,83 13,52 44,6

Viersen, GG Körnerschule 12,33 3,82 16,15 18,46 41,5

Viersen, GG Rahser 12,77 3,53 16,30 14,53 45,9

Viersen, KG (Verb.) Paul-Weyers-Schule 16,42 3,50 19,92 21,08 43,1

Viersen, KG Agnes-van-Brakel-Schule 5,07 0,39 5,46 5,94 45,8

Viersen, KG Kreuzherrenschule 3,11 0,00 3,11 3,64 48,0

Viersen, KG Martin 9,10 2,22 11,33 9,53 44,6

Viersen, KG Remigius 10,09 1,59 11,68 11,34 40,7

Viersen, KG Zweitorstr. 9,08 1,18 10,26 11,23 39,2

Willich, GG Albert-Schweitzer 9,25 2,93 12,18 13,74 45,8

Willich, GG Astrid-Lindgren-Schule 9,49 1,24 10,73 13,10 47,3

Willich, GG Im Mühlenfeld 8,51 3,82 12,33 11,74 45,1

Willich, GG Plutoweg 11,71 1,49 13,20 12,74 41,8

Willich, GG Willicher Heide 7,14 2,06 9,21 9,10 40,4

Willich, KG Gottfried-Kricker-Schule 9,08 1,98 11,05 12,62 39,9

Willich, KG Hubertus 7,53 2,35 9,87 11,69 38,1

Willich, KG Kolping 9,49 1,41 10,90 10,80 38,2

Willich, KG Vinhoven 7,63 1,21 8,84 9,82 46,6

PRIMUS Viersen, PS Kettelerstraße 11,20 2,72 13,92 13,43 42,1

Hauptschule Kempen, GH Martin-Schule 8,72 5,41 14,13 15,36 54,7

Nettetal, GH Kaldenkirchen 16,96 5,30 22,26 22,42 50,3

Schwalmtal, GH Europaschule 19,52 5,24 24,76 27,19 50,7

Viersen, GH Süchteln 24,40 6,27 30,67 34,50 52,0

Willich, GH Johannesschule 4,63 3,12 7,76 9,39 50,4

Realschule Kempen, RS Erich Kästner 21,87 2,97 24,84 26,62 48,9

Nettetal, RS Kornblumenweg 23,60 6,07 29,67 31,74 45,0

Niederkrüchten, RS Oberkrüchtener Weg 15,60 2,47 18,07 17,86 47,8

Schwalmtal, RS Janusz-Korczak 38,71 8,71 47,43 49,88 46,3

Stellenbedarf, Personalausstattung und durchschnittliches Alter der Lehrkräfte an öffentlichen Schulen

Kreis Viersen                   

Schulform Schule

Stand: 7.3.2017
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Grund- und

Ausgleichs-

bedarf

Unterrichts-

mehrbedarf
insgesamt

Personal-

ausstattung

durchschnitt-

liches Alter

1 2 3 4 5

Stellenbedarf, Personalausstattung und durchschnittliches Alter der Lehrkräfte an öffentlichen Schulen

Kreis Viersen                   

Schulform Schule

Stand: 7.3.2017

Realschule Tönisvorst, RS Leonardo da Vinci 8,77 0,20 8,97 11,18 52,8

Viersen, RS An der Josefskirche 22,04 8,49 30,53 30,91 45,0

Viersen, RS Johannes-Kepler-Schule 30,64 6,20 36,84 34,82 40,8

Willich, RS Willi-Graf-Schule 2,70 0,09 2,79 4,06 53,1

Sekundarschule Grefrath, SK Schule an der Dorenburg 34,17 12,43 46,60 40,31 46,6

Tönisvorst, SK Corneliusstraße 26,53 9,84 36,37 36,83 45,3

Gesamtschule Brüggen, GE Brüggen 51,57 14,69 66,26 65,56 45,9

Kempen, GE Wachtendonker Straße 26,10 9,53 35,63 35,95 45,1

Nettetal, GE Von-Waldois-Str. 56,78 15,37 72,16 78,32 47,1

Viersen, GE Anne-Frank-Schule 76,89 14,57 91,46 96,27 47,4

Willich, GE Leonardo-da-Vinci 34,97 9,71 44,69 45,64 40,5

Willich, GE Robert-Schuman 68,40 15,23 83,63 82,98 47,2

Gymnasium Kempen, Gym Luise-von-Duesberg 47,52 2,34 49,86 51,87 46,3

Kempen, Gym Thomaeum 40,59 1,92 42,51 42,03 42,5

Nettetal, Gym Werner-Jaeger 47,57 2,31 49,87 49,12 41,9

Schwalmtal, Gym St.Wolfhelm 45,06 3,90 48,96 51,29 44,1

Tönisvorst, Gym Michael-Ende-Gymnasium 61,18 2,72 63,90 68,04 42,1

Viersen, Gym Clara-Schumann-Gymnasium 58,71 2,34 61,05 62,68 40,6

Viersen, Gym Erasmus-von-Rotterdam 58,31 2,36 60,67 57,22 39,9

Willich, Gym Lise-Meitner 51,85 2,96 54,82 57,07 42,6

Förderschule Schwalmtal, FÖ LE,ES,SQ Förderz. West 46,35 5,82 52,17 53,14 44,5

Viersen, FÖ GG Franziskus 45,65 13,84 59,49 59,86 45,5

Viersen, KR Hanns-Dieter-Hüsch-Schule 36,51 1,00 37,51 31,79 48,1

Viersen,FÖ LE,ES,SQ,GG Förderzentrum Ost 41,90 1,72 43,62 43,13 44,8

Weiterbildungskolleg Viersen, WBK RS, Gym Linker Niederrhein 36,25 0,00 36,25 40,68 54,7

Berufskolleg Kempen, BK Rhein-Maas-Berufskolleg 153,82 7,79 161,62 159,47 46,9

Viersen, BK Viersen-Dülken 107,29 4,48 111,77 109,77 44,5


